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Постановка проблеми. У процесі глобалізації і стрімких змін у суспільстві 

формування дієвої системи юридичних засобів, які створюють механізм реалізації 

громадянських прав, свобод та законних інтересів, а також виконання обов’язків, є 

одним із найбільш актуальних питань. Проте це тривалий, неперервний і 

трудомісткий процес. Відсутність уваги до вказаних питань призводить до складних 

соціальних наслідків, таких як правовий нігілізм, недовіра громадян до державних та 

соціальних інститутів, поширення думок про незахищеність особи від порушення її 

прав. 

Усе це негативно позначається на загальній ситуації та є однією з причин появи 

й розвитку деструктивних процесів у суспільному розвитку, соціальних катаклізмів. 

Якщо законодавчу базу, що проголошує широкі громадянські права і їх захист, 

можливо створити порівняно швидко, спираючись на зібрані вітчизняні, зарубіжні і 

міжнародні нормативні матеріали, то елементи механізму реалізації громадянських 

прав і виконання обов’язків формуються лише за досить тривалі строки копіткої 

роботи – наукової, правотворчої, просвітницької, правозастосовної, організаційної.  

Реальна можливість здійснення громадянських прав і виконання обов’язків – 

один із найбільш актуальних напрямів реалізації правової політики держави. При 

цьому правова політика в такій сфері являє собою законодавчо закріплену, засновану 

на Конституції України і національній юридичній доктрині, системну, послідовну і 
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стабільну діяльність державних і муніципальних органів з формування ефективного 

механізму реалізації і захисту громадянських прав та забезпечення виконання 

обов’язків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Варто зазначити, що спеціальних 

монографічних досліджень із вказаних питань дуже мало, стан розробленості 

вищезазначеної проблематики далекий від бажаного. Норми законодавства України, 

як і будь-якої європейської держави, зазнають постійних змін, а тому відповідні 

монографічні джерела швидко втрачають свою актуальність.  

У рамках дисертаційних робіт питання здійснення громадянських прав з різних 

позицій розглядалися В.П.Грибановим (1970), М.І.Цукерманом (1968), 

С.Т.Максименко (1970), Е.Г.Комісаровою (2002), Е.Ю.Борзило (2005), 

Н.А.Дмитриком (2007).  

Саме ж поняття “адміністративна послуга” й досі залишається недостатньо 

вивченим і дискусійним в юридичній науці. На важливість дослідження 

адміністративних послуг наголошують у своїх працях такі провідні вчені-

адміністративісти, як В.Авер’янов, К.Афанасьєв, І.Голосніченко, В.Кампо, С.Ківалов, 

І.Коліушко, Т.Коломоєць, В.Куйбіда, М.Тищенко, О.Кузьменко, Н.Нижник, Ю.Битяк 

та ін. 

Мета статті – здійснення аналізу факторів впливу на еволюцію правового 

регулювання надання адміністративних послуг органами державної влади та 

виявлення причинно-наслідкових ланок їх впливу на забезпечення реалізації 

громадянських прав, свобод і законних інтересів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Новий рівень розвитку особистості 

потребує нового рівня системної організації, який у змозі забезпечити її безпеку, що 

зумовлено необхідністю перебудови старої соціальної системи та побудови нової. 

При цьому великої ваги набуває рівень правового регулювання суспільних відносин. 

Правове регулювання, з одного боку, є результатом цілеспрямованого впливу 

держави на розвиток суспільних відносин, а з другого – фактором їх стабільності, 

засобом досягнення суспільно значущих інтересів у процесі забезпечення зворотного 

зв’язку між результатами регулювання і діяльністю держави. 

Так, у ст. 3 Конституції України людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, 

недоторканність і безпека проголошуються найвищою соціальною цінністю [6]. 

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності 

держави. 

Вказані конституційні засади відображено також і в Концепції адміністративної 

реформи в Україні, яка визначає надання державних і громадських послуг засобом 

реалізації таких прав і свобод [16].  

Запровадження нової ідеології функціонування, насамперед органів виконавчої 

влади, є одним із основних завдань адміністративної реформи, у процесі реалізації 

якої необхідно досягти такого стану, коли виконавча влада, реалізуючи призначення 

демократичної соціальної правової держави, створює умови для втілення в життя 

прав і свобод громадян, а також надання їм широкого кола адміністративних 

(управлінських) послуг. Такий підхід до запровадження нової ідеології 

функціонування виконавчої влади покладений в основу здійснення реформування 

системи державного управління. 

При цьому акцентується на необхідності виробити нову управлінську ідеологію, 

спрямовану на оновлення адміністративної культури, формування орієнтації 

управлінського персоналу на служіння людині. Зазначений підхід вихідними 
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концептуальними засадами реформування органів виконавчої влади визначає 

необхідність, зокрема, переорієнтації діяльності цих органів із суто адміністративно-

розпорядчих функцій на надання адміністративних (управлінських) послуг усім 

особам. Демократична, гнучка й ефективна організація управління повинна 

базуватися на формуванні ефективного механізму надання населенню повноцінних 

адміністративних (управлінських) послуг. 

Ураховуючи наведене, Концепцією адміністративної реформи в Україні 

пропонується законодавчо унормувати порядок надання органами виконавчої влади 

адміністративних (управлінських) послуг. 

У рамках юридичного підходу право органу влади надавати будь-яку послугу є 

його повноваженням. Належною правовою підставою для здійснення цього 

повноваження відповідно до Конституції України є виключно закон. 

Донедавна нормативно-правове регулювання такої важливої сфери діяльності 

держави, як надання адміністративних послуг, в Україні перебувало на низькому 

рівні. Окремі питання надання адміністративних послуг було врегульовано Законом 

України “Про оподаткування прибутку підприємств” [8], постановами Кабінету 

Міністрів України “Про порядок використання коштів, отриманих органами 

державної влади від надання ними послуг відповідно до законодавства, та її розміри” 

від 25 червня 2001 р. № 702 [9] та “Про затвердження переліку груп власних 

надходжень бюджетних установ, вимог щодо їх утворення та напрямів використання” 

від 17 травня 2002 р. № 659 [11], розпорядженнями Кабінету Міністрів України “Про 

схвалення Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами 

виконавчої влади” від 15 лютого 2006 р. № 90 [17] та “Про затвердження плану 

заходів щодо реалізації Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг 

органами виконавчої влади” від 27 червня 2007 р. № 494 [10]. 

Після затвердження Концепції розвитку системи надання адміністративних 

послуг органами виконавчої влади питання надання адміністративних послуг стало 

одним із першочергових у діяльності Президента України й уряду. 

Починаючи з 2009 р., Президентом України та Кабінетом Міністрів України 

активно вживаються численні заходи, спрямовані на врегулювання порядку та умов 

надання адміністративних послуг органами державної влади. З цією метою видаються 

Указ Президента України “Про заходи із забезпечення додержання прав фізичних та 

юридичних осіб щодо одержання адміністративних (державних) послуг” від 3 липня 

2009 р. № 508 [15], постанови Кабінету Міністрів України “Деякі питання платних 

державних послуг” від 11 березня 2009 р. № 234 [2], “Про утворення Комісії з питань 

удосконалення порядку надання державних та адміністративних послуг” від 20 травня 

2009 р. № 486 [14], “Про затвердження Методики визначення собівартості платних 

адміністративних послуг” від 27 січня 2010 р. № 66 [12], “Деякі питання надання 

адміністративних послуг” від 11 жовтня 2010 р. № 15 [3], “Деякі питання надання 

платних адміністративних послуг” від 5 січня 2011 р. № 33 [4], а також цілий ряд 

доручень та розпоряджень. 

Водночас тривалий час процедуру надання адміністративних послуг органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування в межах делегованих їм 

органами виконавчої влади повноважень, підприємствами, установами та 

організаціями, на які згідно з нормативно-правовими актами покладено повноваження 

надавати адміністративні послуги, було визначено лише Тимчасовим порядком 

надання адміністративних послуг, затвердженим постановою Кабінету Міністрів 

України від 17 липня 2009 р. № 737 [13]. 
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При цьому зазначений порядок був покликаний лише поверхнево врегульо-

вувати питання визначення суб’єктів надання адміністративних послуг та їх вартість і 

“делегував” зазначені питання на врегулювання іншим нормативно-правовим актам. 

Зважаючи на те, що в адміністративному законодавстві України саме 

процедурна частина є найменш розвинутою, надзвичайно важливим було 

запровадження у сфері управління раціональних та демократичних адміністративних 

процедур, зокрема у сфері надання управлінських (адміністративних) послуг. 

За результатами аналізу стану правового регулювання відносин у сфері надання 

адміністративних (управлінських) послуг як в українському законодавстві, так і в 

законодавстві європейських держав узагальнення думки провідних українських та 

зарубіжних фахівців, з метою врегулювання на законодавчому рівні багатоманітних 

процедурних відносин в управлінській діяльності органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, їх посадових осіб та на виконання відповідних доручень 

Кабінету Міністрів України Міністерством юстиції України розроблено проект 

Адміністративно-процедурного кодексу України, який перебував на розгляді 

Верховної Ради України. 

Правове регулювання порядку надання адміністративних (управлінських) послуг 

існує і в більшості європейських країн, де ефективно діють кодифіковані акти, які 

присвячені детальній регламентації процедур у діяльності органів влади в частині їх 

взаємовідносин із фізичними та юридичними особами. Зокрема, у Федеративній 

Республіці Німеччині та Естонії існують закони про адміністративну процедуру, у 

Австрійській Республіці – Загальний закон про адміністративну процедуру, в 

Нідерландах – Акт із загального адміністративного права, у Польщі – Кодекс 

адміністративного провадження, в США – Федеральний закон про адміністративну 

процедуру. 

Серед країн СНД вперше в Україні розроблено законодавчий акт про 

адміністративні процедури. 

У проекті Кодексу надається визначення зазначених послуг, за яким 

адміністративні (управлінські) послуги – це результат діяльності органів виконавчої 

влади та органів місцевого самоврядування, що відповідно до закону забезпечує 

юридичне оформлення умови реалізації фізичними та юридичними особами прав, 

свобод і законних інтересів за їх заявою (видача дозволів (ліцензій), сертифікатів, 

посвідчень, проведення реєстрації тощо). 

Кодекс встановлює також основні принципи діяльності органів влади з надання 

адміністративних (управлінських) послуг, серед яких принципи верховенства права, 

рівності перед законом, законності, гласності та відкритості, повноти, об’єктивності 

та неупередженості, етичності у стосунках, оперативності та доступності. 

У проекті названого Кодексу розкрито зміст цих принципів. Так, принцип 

верховенства права полягає в забезпеченні пріоритету прав і свобод людини та 

громадянина, справедливості й гуманності відповідно до Конституції та законів 

України; принцип законності забезпечується здійсненням державним органом 

процедурних дій та прийняттям рішень виключно на підставі, у межах повноважень і 

в спосіб, що передбачені Конституцією та законами України; принцип повноти, 

об’єктивності та неупередженості зводиться до забезпечення всебічності, повноти й 

об’єктивності з’ясування обставин адміністративної справи, безпосереднього 

дослідження доказів та інших матеріалів, недопущення в діяльності державного 

органу проявів будь-якої неправомірної заінтересованості в результатах розгляду та 

вирішення адміністративної справи; принцип етичності у стосунках полягає в 
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дотриманні учасниками провадження поважного, ввічливого і коректного ставлення 

один до одного. 

Дотримання встановлених принципів під час надання адміністративних 

(управлінських) послуг забезпечується шляхом здійснення відповідного контролю 

органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими 

особами у межах своїх повноважень, визначених законом. Положення щодо контролю 

за дотриманням закріплених принципів у ході надання зазначених послуг передбачені 

проектом Адміністративно-процедурного кодексу України. Така увага принципам та 

їх дотриманню в актах з питань адміністративно-правових відносин приділяється чи 

не вперше. 

Особливе місце в проекті Кодексу посідає процедура оскарження рішення, дії чи 

бездіяльності органу влади, що має на меті захист порушених прав фізичних та 

юридичних осіб. 

Попри зазначене за недостатнього та неналежного правового регулювання, 

окремі вади організації надання адміністративних послуг в Україні мали 

легітимізований характер, тобто були законними з погляду законодавства: 

адміністративні органи розпорошені територіально, тож їх відвідування вимагало від 

приватної особи витрачання значних зусиль та ресурсів; у більшості органів 

встановлювалися обмеження щодо днів та годин прийому громадян, причому далеко 

не завжди з урахуванням критерію зручності для приватних осіб; спостерігалася 

відсутність достатньої інформації про порядок отримання послуг; строки, встановлені 

для надання деяких послуг, були необґрунтовано тривалими; суперечливе правове 

регулювання, особливо локального рівня, та неналежне правове регулювання 

процедурних питань; поширене фактичне примушування приватних осіб до 

отримання супутніх платних послуг (на зразок ксерокопіювання, консультування 

тощо), сплати “благодійних” внесків, оформлення відносин через “договори”. 

Неузгодженість актів законодавства різної юридичної сили та безперервне 

впровадження нових платних послуг призвели до зростання корупції у відповідній 

сфері державного управління і невиправданого стягнення коштів із фізичних та 

юридичних осіб.  

Використовуючи правову невизначеність у сфері надання послуг та своє право 

утворювати суб’єкти господарювання, органи виконавчої влади, інші державні органи 

та органи місцевого самоврядування утворювали посередницькі структури, які 

займають монопольне становище в різних сферах діяльності, та надавали послуги, 

отримання яких є обов’язковим для реалізації та захисту прав і законних інтересів 

людини, громадянина та юридичної особи, у тому числі на набуття, зміну чи 

припинення їх прав та обов’язків. 

Так, один із недоліків суб’єктивного характеру – ставлення до приватної особи 

як до прохача, орієнтація не на сприяння в задоволенні запиту особи, а на формальне 

дотримання правил. Більшість таких незручностей створюється власне 

адміністративними органами.  

Дефіцит нормативно-правового врегулювання умов надання адміністративних 

послуг органами державної влади та місцевого самоврядування слугував підґрунтям 

для зловживань та розбіжності уявлень про характер таких послуг з боку посадових 

осіб названих органів, призводив до кризи довіри громадськості до представницьких 

політичних інститутів [1]. 

Поряд із усіма вищезазначеними нормативно-правовими актами та їх проектами, 

що розглядаються у Верховній Раді України, слід виокремити основний документ, 
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нормами якого визначені правові засади реалізації прав, свобод і законних інтересів 

фізичних та юридичних осіб у сфері надання адміністративних послуг, – Закон 

України “Про адміністративні послуги” [7]. Закон став першим нормативно-правовим 

актом, який покликаний урегульовувати найважливіші питання в наданні 

адміністративних послуг органами державної влади вже на законодавчому рівні та 

прийнятий на законодавчому рівні. 

В окремих положеннях зазначеного Закону вперше визначається поняття 

адміністративної послуги, суб’єктів надання адміністративних послуг, 

розмежовуються господарські послуги і владні повноваження у сфері надання 

адміністративних послуг, у тому числі за плату, що дає змогу побороти одну з причин 

комерціалізації означеної сфери. 

Закон України “Про адміністративні послуги” розроблено з метою створення 

доступних і зручних умов для реалізації та захисту прав, свобод і законних інтересів 

фізичних та юридичних осіб щодо отримання адміністративних послуг, запобігання 

проявам корупції під час надання адміністративних послуг. 

Його завданнями є визначення основних засад діяльності суб’єктів надання 

адміністративних послуг, прав і обов’язків фізичних та юридичних осіб щодо 

отримання адміністративних послуг. 

Положеннями Закону України “Про адміністративні послуги”:  

 визначені поняття адміністративної послуги та принципів її надання, суб’єкти 

надання адміністративної послуги, засади їх діяльності, обов’язки адміністративного 

органу, у тому числі щодо забезпечення права одержувачів адміністративних послуг 

на надання їм повної та достовірної інформації про порядок та строк надання 

адміністративної послуги; 

 встановлено, що лише законом визначається вичерпний перелік 

адміністративних послуг; 

 установлено заборону делегування суб’єктам господарювання повноважень із 

надання адміністративних послуг. При цьому передбачається можливість делегування 

у разі, якщо це передбачено законом, таких повноважень лише бюджетним 

установам, що перебувають у сфері управління відповідних адміністративних органів; 

 встановлено заборону адміністративним органам (крім бюджетних установ, 

яким відповідно до закону делеговано повноваження з надання адміністративної 

послуги) надавати платні господарські послуги; 

 визначено критерії, за якими встановлюється розмір плати за послуги, 

порядок встановлення плати за надання адміністративних послуг; 

 запроваджено порядок, за яким фізична особа має право на отримання 

адміністративної послуги у відповідному адміністративному органі чи центрі з 

надання адміністративних послуг, незалежно від реєстрації місця проживання чи 

місця перебування такої особи, а оплата повної вартості платної адміністративної 

послуги здійснюється одноразово за весь комплекс робіт; 

 передбачено надання адміністративних послуг через центри надання 

адміністративних послуг; 

 запроваджено інститут адміністратора центру надання адміністративних 

послуг; 

 визначено механізм взаємодії центрів надання адміністративних послуг з 

адміністративними органами, функціонування Єдиного державного порталу 

адміністративних послуг, а також надання адміністративних послуг шляхом 

використання засобів телекомунікації під час надання адміністративних послуг; 
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 передбачено персональну відповідальність для керівників адміністративних 

органів, посадових і службових осіб, які уповноважені відповідно до закону надавати 

адміністративні послуги, та на адміністраторів за невиконання вимог цього ж Закону. 

Так, згідно із ст. 1 Закону України “Про адміністративні послуги” 

адміністративна послуга – результат здійснення владних повноважень суб’єктом 

надання адміністративних послуг за заявою фізичної або юридичної особи, 

спрямований на набуття, зміну чи припинення прав та/або обов’язків такої особи 

відповідно до закону. Суб’єкт звернення визначається як фізична особа, юридична 

особа, яка звертається за отриманням адміністративних послуг. 

Поряд з цим орган виконавчої влади, інший державний орган, орган влади 

Автономної Республіки Крим, орган місцевого самоврядування, їх посадові особи, 

уповноважені відповідно до закону надавати адміністративні послуги, є суб’єктами 

надання адміністративних послуг. 

Закон поширює свою дію на суспільні відносини, пов’язані з наданням 

адміністративних послуг. Він не врегульовує питання: здійснення державного 

нагляду (контролю); метрологічного контролю і нагляду; акредитації органів з оцінки 

відповідності; дізнання, досудового слідства; оперативно-розшукової діяльності; 

судочинства, виконавчого провадження; нотаріальних дій; виконання покарань; 

доступу до публічної інформації; застосування законодавства про захист економічної 

конкуренції; провадження діяльності, пов’язаної з державною таємницею; набуття 

прав на конкурсних засадах; набуття прав стосовно об’єктів, обмежених у цивільному 

обігу. 

Водночас підстави для одержання адміністративної послуги; суб’єкт надання 

адміністративної послуги та його повноваження щодо надання адміністративної 

послуги; перелік та вимоги до документів, необхідних для отримання 

адміністративної послуги; платність або безоплатність надання адміністративної 

послуги; граничний строк надання адміністративної послуги; перелік підстав для 

відмови в наданні адміністративної послуги встановлюються виключно законами, які 

регулюють суспільні відносини щодо надання адміністративних послуг. Перелік 

адміністративних послуг також має бути визначено на рівні закону. 

Крім того, Законом України “Про адміністративні послуги” визначено порядок 

інформування про адміністративні послуги та умови їх надання, вимоги щодо якості 

надання адміністративних послуг, сам порядок та строки надання таких послуг, а 

також порушено питання плати за надання адміністративних послуг 

(адміністративний збір), надання супутніх (по відношенню до адміністративних) 

послуг, порядок функціонування Реєстру адміністративних послуг та Єдиний 

державний портал адміністративних послуг. 

Прийняття Закону України “Про адміністративні послуги” має сприяти 

“впорядкуванню та подальшому розвитку системи надання адміністративних послуг 

на чітко визначених правових засадах, що дасть змогу забезпечити потреби 

споживачів адміністративних послуг, захист гарантованих та охоронюваних законом 

їх прав та інтересів” [5]. 

Висновки. Отже, слід зазначити, що чітка і максимально повна регламентація 

способу діяльності органів виконавчої влади під час надання адміністративних 

(управлінських) послуг (тобто процедури їх надання) унеможливить зловживання при 

здійсненні посадовими особами своїх повноважень, що, у свою чергу, сприятиме 

забезпеченню дотримання прав, свобод і законних інтересів фізичних та юридичних 

осіб. Крім того, законодавче встановлення процедури надання адміністративних 
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(управлінських) послуг сприяє утвердженню конституційного принципу, за яким 

органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи 

зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені 

Конституцією та законами України (частина друга статті 19 Конституції України). 

Перспективи подальших розвідок. Наведений у статті аналіз факторів впливу на 

еволюцію правового регулювання надання адміністративних послуг органами 

державної влади сприяє встановленню причинно-наслідкового зв’язку їх впливу на 

забезпечення реалізації громадянських прав, свобод і законних інтересів людини та 

громадянина. Викладений матеріал також дасть змогу в подальшому дослідити роль 

адміністративних послуг у забезпеченні національної безпеки держави. 
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